

5年间获200多块奖牌,越来越多学生通过攀岩改变了命运

# 在大山里,有一群奋力攀登的逐梦少年

## 阅读提示

在很多人眼里,攀岩是一项速度与激情兼具的勇敢者运动。而对于这些大山里的孩子来说,攀岩不仅是一项运动,更是爱好与梦想,通过刻苦训练,他们收获了友谊,收获了自信,走出大山,改变了自己的命运。

在很多人眼里,攀岩是一项速度与激情兼具的勇敢者运动。而对于这些大山里的孩子来说,攀岩不仅是一项运动,更是爱好与梦想,通过刻苦训练,他们收获了友谊,收获了自信,走出大山,改变了自己的命运。

“我们的队伍招生以尊重孩子自主选择、热爱为原则,如果家长不同意进队训练,我们会尽量与家长进一步深入沟通,了解家庭的担忧因素并讨论解决方案。”何琪介绍,通过孩子自主报名,以考察身体素质为基础,经过为期3个月的试训,挖掘出比较有潜力的孩子,再结合孩子自身的情况与家长分享攀岩对孩子自身方面、学业方面的积极影响。

为了解决“没人练”的问题,当地政府也下足了力气,投入大量资金和人力。对于参加攀岩训练的孩子,县里承担其所有的训练费用,并提供所有的训练装备。学校也给予不少帮扶政策,根据现役队员的训练情况,提供良好的训练环境和生活便利,改善营养伙食,规划文化课学习计划,举办攀岩相关竞赛活动,加强宣传攀岩精神,为攀岩少年队挖掘更多好苗子。

此外,为了加强师资队伍,2017年以来,当地通过专业培训办法培养兼职教练,为23所攀岩学校共配备专(兼)职攀岩教师53名。目前,全县举办攀岩教师培训5期,培训人员300多人次,攀岩教师教学技能明显提升,有28名教师获得全国攀岩初级社会指导员国家职业资格证书。

“有些家长对攀岩不了解,每天晚上都要训练,很多家长就觉得对学习影响太大,不怎么支持,逐渐就有孩子退出了。”李云侠告诉记者。

“有些家长对攀岩不了解,每天晚上都要训练,很多家长就觉得对学习影响太大,不怎么支持,逐渐就有孩子退出了。”李云侠告诉记者。

## 走出大山改变命运

这些年来,凭借攀岩特长,不少学生走出了大山,改变了自己的命运。

2019年,马山县出台了《马山县义务教育阶段攀岩特长生升学办法》,明确攀岩特长生可以特招进入当地民族中学和马山中学就读。截至2022年9月,通过攀岩特招进入马山中学就读的学生共29名,其中2022年9月攀岩新生共10名。

此外,马山县疏通升学通道,积极配合自治区体育局实施攀岩运动员跟踪考评、升级培养,主动联系对接广西科技大学、广西体育高等专科学校、南宁市第二职业技术学院等大中专院校,建立协作关系,达成对口升学意向,解决马山攀岩毕业生的升学途径。

如今,马山县组建的攀岩少年队,从最初的参加市级、省级比赛,已经走向全国各地,最早参加训练的孩子现在已经上了大学。截至2022年11月,马山县攀岩少年队在市级及以上的赛事中,共荣获100金、88银、79铜,多名队员获得国家一级、二级运动员称号。

“2022年广西全区第十五届运动会攀岩比赛一共10块金牌,我们拿到了8块。”李云侠十分自豪,获得第六届全国少年锦标赛U15速度女子冠军的黄欣怡目前进入了国家队集训。

何琪希望,有更多攀岩相关的活动能在马山县当地得到宣传,普及深入,让孩子们有更多机会外出参赛,增长经验和见识。“只有不断努力和进步,争取加快成长,努力打造出一支高水平运动队,向国内高水平队员追赶,我们的孩子也能走出广西,走向全国,走向世界。”何琪期盼道。



## 靠着雪山搞文旅

5月9日,在甘肃省张掖市肃南裕固族自治县大河乡西岔河村,巴尔斯雪山脚下的裕固族村民互相整理民族服饰。

近年来,位于甘肃省张掖市肃南裕固族自治县巴尔斯雪山脚下的西岔河村“由牧转旅”发展旅游服务业,民宿度假、餐饮服务、文旅项目等搞得红红火火,吸引来自全国各地的游客。

新华社记者 马希平 摄

## “海南好就业”小程序助力线上求职

本报讯(记者赖书闻)日前,记者获悉,为更好地服务有意在海南找工作的求职者,拓宽求职渠道,搭建方便快捷的就业服务对接平台,海南省就业部门于2022年下半年推出了“海南好就业”小程序。今年“五一”假期期间,为求职者提供“不打烊”的线上服务,截至5月4日,该款小程序上的岗位数已超过18万个。

据介绍,“海南好就业”小程序拥有一系列精准的服务功能。求职者可通过该平台,在线登记姓名、性别、出生日期、意向岗位类别、意向工作地点等5项简要信息,公共就业人才服务机构将与登记求职者进行联系,根据需求提供有针对性的就业服务。当求职者通过小程序完成岗位投递,信息就会推送给相关驿站,驿站管理人员将精准掌握求职者意向,提供求职进度等信息。

此外,在“一对一”就业帮扶方面,当求职者使用电话联系功能时,驿站管理委员会接到电话,为求职者解答岗位信息要求并登记信息。在岗位信息发布方面,就业驿站管理员可在这款小程序后台发布当前所属驿站的岗位信息,并显示名称、薪资、工作内容及要求,便于求职者比对参考。求职者只需一部智能手机,就可以进行高效的求职和沟通,真正实现了零工暖心、用工放心、就业安心和群众技术。

据了解,“海南好就业”小程序自2022年下半年运行以来,依托全省180家就业驿站,让大量求职者免费、迅速找到自己心仪的靠谱工作。截至5月4日18时,“海南好就业”小程序上的岗位数达18.48万个,登记求职者为1.50万人,浏览量达14.59万人次,为海南省的就业工作装上了动力十足的推进器。

## 云南举办“农民工”文化艺术节

本报讯(记者黄瑜)5月4日,2023年云南省民族团结进步大舞台系列活动暨第七届“农民工”文化艺术节在昆明融创文旅城正式启动。

活动现场,伴着悠扬旋律响起,《领航》舞蹈队员们翩翩起舞,用优美的舞姿表达对美好生活的向往。随后,花灯表演《高脚鸡》《欢天喜地闹花灯》,女声独唱《家乡美》《恋歌》,男声独唱《东山人》《守望相助》,舞蹈《幸福中国一起走》等丰富多彩的文艺节目,突出了云南文化特色和民族团结进步主题,充分展示了云南农民工群体积极向上的精神面貌和文化风采。

据介绍,云南省第七届“农民工”文化艺术节暨专场演出活动是由云南省文化和旅游厅、省民族宗教事务委员会、省人力资源和社会保障厅、省农业农村厅、省乡村振兴局共同举办的“2023年云南省民族团结进步大舞台系列活动”的重要组成部分,旨在以社会主义核心价值观为引领,筑牢中华民族共同体意识,推进民族团结进步示范区建设,打造民族团结进步和农民工文化品牌。

据悉,农民工文化艺术节在云南省已经成功举办6届,是云南省规模大、水平高、覆盖面广的农民工文化艺术盛会,是保障农民工文化权益,丰富农民工精神文化生活,推进农民工融入城市 and 市民化进程的重要载体。同时,也是推进公共文化服务标准化、均等化发展的一项重要举措,受到社会各界关注和农民工朋友们的好评。

据了解,接下来,云南省将以第七届“农民工”文化艺术节暨专场演出活动为带动,全省各级公共文化机构联动,结合实际,发挥优势,广泛开展形式多样的农民工文化艺术节系列活动。此外,同步推进“文化大篷车·千乡万里行”“戏曲进乡村”“文化六进”等惠民演出活动,让文化热在基层、亮在基层、暖在民心。

## 建筑工地来了一批00后建设者

本报讯(记者张昶 通讯员寇冠 刘向东)眼下,湖北武汉各大工地施工正忙。建设者们坚守工作岗位,主动投身热火朝天的城市建设中。其中涌动着一群年轻的身影,他们是首批步入建筑岗位的00后,刚刚过去的“五一”是他们的首个劳动节。

2000年出生的魏鹏鹏去年大学毕业后加入中建三局二公司,在中国光谷·数字产业园项目担任建造师的他,“五一”期间主动留守在工作岗位。

每日巡场检查,提醒工人注意施工安全……与以往在电视中看到的建设者风采不同,参加工作后,魏鹏鹏才感觉到这份工作的不易。

“安全技术交底,浇筑混凝土旁站,进行临边洞口检查,每一份工作所背负的都是沉甸甸的责任。”魏鹏鹏说。据了解,魏鹏鹏自工作以来,深刻地感受到了劳动不易。他感慨道:“劳动人民最光荣,00后是祖国的一代年轻力量,希望自己能通过劳动垒起建筑的一砖一瓦。”

同样是2000年出生的戴奇敏,目前在中建三局二公司承建的龙泉还建社区担任技术工程师。

“从学生进入工作岗位后,最大的变化是更加务实了,只有踏踏实实地干好基层工作,才能获得更好的回报。”参加工作后,他也曾有无数深夜工作学习的经历,但回想起来,作为新人,他很珍惜每个锻炼的机会。

从“小戴”到“戴工”,时间见证了她的成长。“我很珍惜在工地的劳动时光,每天看到居民社区一天天建好,就觉得自己没有虚度。”戴奇敏说。

## 住建行业喊你展示绝技绝活!

要求具有技能性、独创性、挑战性、观赏性

本报讯(记者时斓娜)记者近日从住房和城乡建设部获悉,第二届全国职业技能大赛将于今年9月举办,届时该部将做好赛事同期举办的技能展示交流活动,推荐绝技绝活项目参加“最受欢迎十大绝技”展演活动遴选,更好展示住建行业人才队伍建设成果和特色技能技艺。

住建部门面向行业广泛征集赛事同期技能展示交流活动项目,截止时间为5月30日,入选项目将于2023年9月16日至18日第二届全国大赛同期在国家会展中心(天津)按统一要求布展交流展示。

据了解,展示交流活动内容包括住房城乡建设行业技能人才队伍建设工作历程和成果、技能人才创新创业成果、职业技能竞赛成果,代表行业先进科技水平和制造工艺的高新技术和产品,以及具有住房城乡建设行业特色的传统技能技艺和绝技绝活等。

此外,绝技绝活项目的范围包括住房和城乡建设领域内各专业以及与新业态新技术相关的绝技绝活,评审标准要求具有技能性、独创性、挑战性、观赏性。其中,技能性指生产、生活中的一技之长,对提高个人就业能力和就业质量具有促进作用;独创性指在特定行业和技术领域内达到顶尖水平,对行业技术创新发展具有重要引领作用;挑战性指在实施过程中存在一定难度和不确定性,需要充分发挥个人潜能、付出更多努力才能完成;观赏性指项目展演内容具有较强视觉感染力和冲击力,适合视频展播和大舞台展示。



## 小吃专项赛 美味大比拼

5月10日,参赛选手在比赛现场对菜肴进行摆盘。

当日,第九届全国饭店业职业技能竞赛小吃专项赛在河南省济源市举行开幕式。为期3天的专项赛吸引了全国各地百余名参赛选手,“大厨”们大显身手,同台比拼。

新华社记者 李梦娇 摄

## 塔吊夫妻并肩作战13载

# 在天地回望中守护别样浪漫

本报记者 张莹 本报通讯员 朱琳 程志会

清晨,伴随着第一缕阳光,头戴安全帽、身穿工作服的塔吊司机张志顺着牢固的钢梯敏捷地爬上近60米高的塔吊,开始了一天的忙碌工作。透过驾驶室的前视窗,他看到妻子——信号工宋春林正站在塔吊下,默默注视着他。

塔吊工被誉为建设工地上“离太阳最近的人”,常常身处“城市之巅”开展工作;信号工则是塔吊司机的另一双“眼睛”,负责指挥塔吊进行吊装作业。

张志和宋春林是中建八局第一建设有限公司天津晨光道项目建设工地上的一对塔吊夫妻档。寒来暑往13载,这对最佳搭档,在天地回望中守护着他们的爱情。

## 安全是每天的必修课

系紧安全帽帽带,整理安全带……每天上岗前,夫妻俩会为对方整理着装,这已成为俩人的“岗前仪式”,安全是他们每天的必修课。

塔吊操作属于特种作业,需要极致的细心、专注和耐心。

作为“指挥官”,宋春林片刻不敢松懈。每次作业时,她都昂着头,手握对讲机,嘴不停,脚不停,心里眼里只有起钩、落钩、回转、变幅……狭小的操作室里,按照妻子的指令,张志熟练操纵手柄,准确吊起钢筋、铝板等建材,运输到各个作业面。

今年43岁的张志是河北邢台人,20年前来到天津务工,成为一名塔吊司机。每天徒手两次攀爬塔吊,四五分钟就能爬到驾驶室。

“随着工程的进度,我们的塔吊也要继续升高,这项工程最终会达到90米左右。”张志告诉记者。90米,并不是他的“顶峰”,20年间,他多次操作过130多米高的塔吊。

除了要克服恐高心理,他们还要经受酷暑“烤”验。夏季,塔吊被烤得烫手,攀爬时,张志戴上隔热手套,以防被烫伤。每次爬到驾驶室,他都汗流浃背。

“操作室里有空调,我爱人在下面指挥,工作环境与天气情况直接相关,她比我辛苦得多。”张志心疼地说。

## 专业是谋生立业之本

“塔吊操作一定要稳,手上的操作杆只要

误差1厘米,传递到下方作业面就会扩大成几倍的空间误差,最终吊装就位点将会偏移好几米。”张志说。

塔吊控制是精细工作,而专业则是张志谋生立业之本。

吊装频次是衡量塔吊司机技术水平和专业能力的主要指标。“眼力、手感、技术、心态,一样都不能少,操作机器时必须全神贯注。”在夫妻俩默契配合下,他们最快一天能达到上百吊。

数年的塔吊实操经验让张志意识到,塔吊司机不能只是操作员,还要会维修。每次专业检修人员来检修塔吊,他都会在一旁跟着学,不懂的地方就追着问。检修师傅被感动了,将眼观、耳识等“绝活”倾囊传授给他。

每年公司组织大型机械设备安装质量检验和专项技术培训,张志也从未缺席。如今,他已经成为行家里手,日常检修及常见小问题,都能轻松解决。

同丈夫一样,宋春林在工作上也是精益求精。2010年,她考取了塔吊信号指挥证,成为一名信号工。

“准备就绪”“落钩”“停止”这些口号,我每天得重复上百遍。”宋春林说,尤其在起

吊的时候,必须检查好吊装物件捆绑是否扎实、重心是否准确。13年摸爬滚打,她练就了“眼观六路、耳听八方”的本领,指挥的每一个流程都烂熟于心。

## 陪伴是最长情的告白

“今年是我们结婚20周年,我准备给妻子一个惊喜。”张志偷偷告诉记者。

工作性质的缘故,夫妻二人总是隔空相望,只有在一天工作结束后才能见面。空闲之余,他们会将对讲机调成专属频道,聊家常、讲笑话、说说话……

“开塔吊是一份寂寞的工作,好在老婆会在对讲机里陪我聊聊天,听到她的声音我就安心了。”张志说。

不仅如此,在一些特定节日来临的时候,张志还会给妻子制造小浪漫。“去年5月20日那天,他用砖头在地上摆了个‘520’的造型;今年‘三八’国际劳动妇女节,他又亲手做了一束插花送给我。”宋春林面带羞涩地说。

“别人指挥,我不放心。”整个采访过程中,宋春林始终重复着这句话,也饱含了她对丈夫的爱。就是在这种相互奔赴中,二人携手走过20年。

“看,这就是爸爸妈妈建造的大楼!”每当放假的时候,夫妻俩会将两个女儿接到天津,带孩子参观自己参建过的工程。

看到一幢幢高楼拔地而起,感受着天津日新月异的变化,张志和宋春林的自豪感油然而生,因为这一切都离不开像他们一样在高空作业的塔吊工人们。这一幢幢高楼也见证了属于他们夫妻的别样浪漫。